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У статті розглянуто сутність поняття факторингу як специфічного інструмента 

комерційного кредитування. Складено схему послідовності здійснення факторингових 

операцій. Виокремлено основні функції факторингу як сучасної економічної категорії. 

Визначено особливості податкового обліку факторингу. Проведено оцінку підходів 

різних вчених та дослідників щодо відображення факторингових послуг у 

бухгалтерському обліку постачальника. Розроблено та обгрунтовано оптимальну 

облікову схему факторингових операцій. 

Ключові слова: факторинг, факторингові операції, комерційне кредитування, 
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Постановка проблеми. Низький рівень і неефективність менеджменту 

дебіторської заборгованості зумовлюють кризові явища на вітчизняних підприємствах 

через відволікання коштів з обороту. Факторинг є запорукою ефективного управління 

заборгованістю покупців та замовників. На даний момент даний вид послуг перебуває на 

етапі становлення в Україні через слабку розвиненість комерційного кредитування та 

поширеність передоплати. Поширення факторингу в Україні також стримується 

відсутністю чіткої облікової моделі відображення даного виду послуг. 
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Аналіз досліджень та публікацій. Багато вітчизняних та зарубіжних науковців 

присвятили свої роботи проблемним питанням, пов’язані з факторингом, зокрема 

М.А. Белнов, Г. Іваш, Дж. Гілберт та інші. Проблеми відображення факторингових 

операцій у бухгалтерському обліку розглядали О.Г. Веренич, Р.Є. Грачова, 

О.В. Фартушняк, І.Ю. Пасічник, Н.С. Струк, Є.С. Сурніна, Н.П. Кузик та інші 

дослідники. Та досі серед вчених не існує єдиного підходу до відображення операцій 

факторингу у бухгалтерському обліку постачальника продукції (товарів, послуг). 

Недостатньо дослідженою залишається методика відображення факторингу в обліку, яка 

має бути вироблена на основі різних наукових підходів та комплексному вивченні 

сутності факторингу як економічної категорії.  

Метою даної статті є дослідження методики відображення факторингових 

операцій у бухгалтерському та податковому обліку постачальника, розробка та 

обґрунтування  оптимальної облікової схеми факторингових послуг. 

Основний розділ. Несвоєчасне погашення дебітором своєї заборгованості часто 

приводить до недостатності оборотних коштів у постачальника, що в свою чергу може 

стати результатом зниження конкурентоспроможності підприємства і негативно 

вплинути на його подальший розвиток. В останні роки все більшої популярності в 

України набирають факторингові послуги, які допомагають продавцю отримувати 

«живі» гроші одразу після здійснення реалізації.  

Правильне розуміння сутності факторингу дає змогу ефективно управляти 

заборгованістю покупців та замовників й проводити розрахунки із ними на вигідних  

умовах, що сприяє покращенню фінансового стану постачальників. 

Доцільно розглянути, яким чином трактується поняття факторингу у сучасному 

законодавстві України (табл. 1). 

Таблиця 1 

Сутність факторингових операцій у законодавстві України 

Нормативний акт Трактування факторингу 

Ст. 350 «Факторингові 

операції»  

Господарського 

Кодексу України [1]. 

За договором факторингу (фінансування під відступлення права 

грошової вимоги) банк передає або зобов'язується передати 

грошові кошти в розпорядження другої сторони за плату, а друга 

сторона відступає або зобов'язується відступити банку своє право 

грошової вимоги до третьої особи. 

Ст. 1077 «Поняття 

договору факторингу»  

Цивільного Кодексу 

України [2]. 

За договором факторингу (фінансування під відступлення права 

грошової вимоги) одна сторона (фактор) передає або 

зобов'язується передати кошти у розпорядження другої сторони 

(клієнта) за плату (у будь-який передбачений договором спосіб), а 

клієнт відступає або зобов'язується відступити факторові своє 

право грошової вимоги до третьої особи (боржника).  

Ст. 49 «Кредитні 

операції» Закону 

України «Про банки та 

банківську діяльність» 

[3]. 

Факторинг - придбання права вимоги на виконання зобов'язань у 

грошовій формі за поставлені товари чи надані послуги, 

приймаючи на себе ризик виконання таких вимог та прийом 

платежів. Банки мають право здійснювати таку діяльність при 

наявності ліцензії. 

 

 

 

Таким чином, у законодавстві України факторинг віднесено до фінансових, 

банківських (кредитних) послуг. Серед дослідників не існує єдиного підходу до 

трактування сутності даного поняття. На думку вчених факторинг – це інструмент 

відстрочки платежів; різновид фінансової послуги; різновид торгово-комісійної операції; 

і фінансова, і нефінансова операція одночасно; процес переуступки боргових 
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зобов’язань; комплекс послуг, що надаються фактором клієнту тощо. 

Факторинг представляє собою посередницьку діяльність, за якої факторингова 

компанія придбаває у підприємства-постачальника право на стягнення заборгованості 

його покупців та замовників за певну плату, тобто відбувається переуступка права на 

інкасування дебіторської заборгованості. Відносини між суб’єктами регулює договір, у 

якому фіксуються умови угоди, права і обов’язки, відповідальність сторін, вид 

факторингу, розмір фінансування та плати за факторингове обслуговування [4]. 

Отже, факторинг – це комплекс фінансових послуг, які надаються 

факторинговими відділами банків та спеціалізованими факторинговими компаніями 

клієнтам, які продають свої товари та послуги на умовах відстрочки платежів, і який 

представляє собою фінансування поставок шляхом купівлі права вимоги дебіторської 

заборгованості, адміністрування дебіторської заборгованості покупців і замовників, а 

також страхування кредитних ризиків за певну плату, визначену договором факторингу. 

На рисунку 1 наведено схему послідовності здійснення факторингової операції. 

 
Рис. 1. Схема факторингової операції 

 

Сутність факторингу, як і будь-якої іншої економічної категорії, розкривається 

через виконувані ним функції, тому для глибокого розуміння даного поняття доцільно 

виділити основні з них:  

фінансування поставок продукції та послуг при відвантаженні на умовах 

відстрочки платежу; 

адміністрування дебіторської заборгованості (здійснення процедур роботи з 

дебіторами, прогнозування строків інкасування, контроль за своєчасністю оплати); 

покриття ризиків несплати боргів дебіторами; 

здійснення оцінки платоспроможності дебіторів, що найбільш затребувано в 

країнах з перехідною економікою. 

Досвід застосування факторингу на практиці показує, що його нераціонально 

використовувати для:  

1) підприємств із великою кількістю дебіторів; 

2) фірм, які працюють із субпідрядниками (наприклад, будівельних); 

3) боргових зобов’язань фізичних осіб; 

4) підприємств, які реалізують продукцію за компенсаційними угодами [5]. 

Постачальник Покупець 

Фактор 

Відвантаження товарів (послуг, робіт) 

Акцепт боргових вимог 
1 

2 

Укладення 

договору 

факторингу 

(переуступка 

вимоги 

боргу) 

Перерахуван-

ня коштів (70-

90 % суми 

боргових 

вимог) 

3 

4 

Повідомлення про заміну 

кредитора у зобов’язанні  
5 

Виставлення 

боргових 

вимог 

Сплата 

коштів 

6 

7 

Перерахування 

залишку коштів (за 

мінусом плати за 

обслуговування) 
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Відображення факторингових операцій в обліку має велике значення для 

бухгалтерів, особливо, якщо підприємство активно користується даним видом послуг. 

Неякісне ведення бухгалтерського та податкового обліку операцій факторингу може 

стати причиною викривлень у фінансовій та податковій звітності підприємства. 

Через відсутність чітких методичних рекомендацій щодо обліку  факторингових 

операцій виникають проблемні питання, які підприємства вирішують, здійснюючи облік, 

виходячи суто із власного досвіду та з урахуванням законодавчих вимог.  

У практичній діяльності з метою бухгалтерського обліку прийнято розділяти 

факторинг з правом регресу й без права регресу. На практиці схема обліку даних 

різновидів факторингу може бути однаковою. Різниця полягає в необхідності 

відображення на рахунках бухгалтерського обліку зобов’язань постачальника в разі 

непогашення боргових вимог дебітором при факторингу з регресом. 

Аналіз наукових джерел показав, що серед науковців також не існує єдиної 

узгодженої думки щодо відображення даних операцій на рахунках бухгалтерського 

обліку (табл. 2), тому існує декілька підходів вирішення даного питання. 

Таблиця 2 
Підходи науковців до відображення факторингу в бухгалтерському обліку 

№ Автори Підхід до обліку 

1. С.Л. Береза, Т.О. Євлаш, О.Є. Федоченко, 

В.І. Кузь [6] 
Дохідно-витратний принцип 

2. О.Г. Веренич, А.Н. Дзюба, А.П. 

Шаповалова [7] 

Фінансування як поточна кредиторська 

заборгованість 

3. О.М. Івашевська, І.П. Копанська, 

Т.В. Омеляненко, Г.В. Мисака [8, 9] 

Віднесенням зобов’язань за 

факторингом на позабалансовий 

рахунок 

4. О.В Фартушняк, І.Ю Пасічник [10] Відображення фінансування як аванс 

5. Н.С. Струк [11] Відображення фінансування у виді 

короткострокової позики 

 

Прихильники дохідно-витратного принципу опираються на те, що факторинг без 

права регресу виступає операцією реалізації заборгованості покупців та замовників, 

оскільки окрім права вимоги боргу також передаються ризики й вигоди. Тобто, з балансу 

клієнта заборгованість дебіторів переходить до балансу фактора в якості активу. Комісія 

за факторингові послуги є доходом фактора і відповідно витратами клієнта. Таким 

чином, факт продажу дебіторської заборгованості повинен бути відображеним на 

рахунках доходів і витрат. Відображення доходу пропонується робити на рахунку 733 

«Інші доходи від фінансових операцій», витрати – на рахунку 952 «Інші фінансові 

витрати». 

Автори другого підходу пропонують відображати відступлення боргових вимог 

до дебіторів як суму фінансування і включати його до складу поточної кредиторської 

заборгованості. При цьому потрібно використовувати наступні рахунки бухгалтерського 

обліку: 

685 «Розрахунки з іншими кредиторами» - відображення фінансування; 

92 «Адміністративні витрати» - відображення витрат на оплату фінансування; 

951 «Відсотки за кредит» або 952 «Інші фінансові витрати» - витрати з факторингу 

в частині комісійних відсотків. 

Т.В. Омеляненко, О.М. Івашевська та І.П. Копанська пропонують відображати 

витрати на оплату факториннгових послуг на рахунку 949 «Інші витрати операційної 

діяльності». Г.В. Мисака – на рахунку 95 «Фінансові витрати». Але спільним в цих 

підходах є віднесення зобов’язань з факторингу на позабалансовий рахунок 

042 «Непередбачені зобов’язання». 
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О.В. Фартушняк та І.Ю. Пасічник наводять наступну схему обліку факторингу 

(табл. 3): 

надане фінансування за договором факторингу слід відображати на рахунку 681 

«Розрахунки за авансами отриманими»; 

витрати на оплату факторингових послуг відносити на рахунок 952 «Інші 

фінансові витрати»; 

факт передачі заборгованості дебіторів у заставу відображати на позабалансовому 

рахунку 05 «Гарантії та забезпечення надані» (при використанні факторингу з регресом). 

Н.С. Струк також пропонує використовувати позабалансовий рахунок 05 при 

передачі права грошової вимоги. Для відображення наданого фінансування дослідниця 

пропонує відкрити субрахунок 607 «Отримане фінансування за договором факторингу». 

Дана пропозиція є доцільною щодо факторингу з правом регресу, коли він є 

забезпеченням короткострокового фінансування.  

Доцільно зауважити, що використання рахунку 92 суперечить  визначенню 

адміністративних витрат у П(С)БО 16 «Витрати», адже за методологією на цьому 

рахунку знаходять відображення витрати на утримання адміністративного й 

управлінського персоналу, витрати на утримання активів загальногосподарського 

призначення, витрати на аудиторські, охоронні та інші послуги [12]. 

Для обліку витрат, до яких відносяться відсотки за користування залученими 

коштами із використанням факторингу та плата за факторингове обслуговування, 

доречно застосовувати рахунок 952 «Інші фінансові витрати». Згідно із Інструкцією про 

застосування плану рахунків на цьому рахунку обліковуються витрати, пов'язані із 

залученням позикового капіталу, зокрема витрат, пов'язаних з нарахуванням відсотків за 

договорами кредитування (крім банківських кредитів). З огляду на те, що факторинг 

відносять до кредитних операцій відповідно до українського законодавства, дана 

пропозиція є цілком обґрунтованою [13]. 
Таблиця 3 

Відображення у постачальника факторингу з регресом 
№ 
з/п 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція рахунків 
Дебет Кредит 

1. Відвантажено товар (послугу) 36 70 
2. Відображено податкове зобов’язання з ПДВ 70 641 
3. Відображено собівартість реалізованої продукції 901 26 
4. Відображено передачу дебіторської заборгованості 

в заставу 
05 - 

5. Перерахування фактором авансу  311 681 
У випадку погашення дебітором усієї суми боргу за договором 

6. Відображено взаємозалік заборгованостей 681 36 
7. Перераховано фактором залишок суми боргу за 

вирахуванням плати за обслуговування 
311 685 

8. Нараховані комісійні фактору 952 685 
9. Відображено взаємозалік на: 

- суму, що підлягає сплаті 
- суму комісійних 

 
685 
685 

 
361 
361 

У випадку непогашення дебітором суми боргу 
6. Нараховані та сплачені комісійні фактору 952 

685 
685 
311 

7. Відображення поверненого авансу факторові 681 311 

 

У момент передачі клієнтом прав боргових вимог факторові за надане 

фінансування, він втрачає права вимоги до дебітора. Для спрощення бухгалтерських 

записів щодо факторингових операцій у підприємства-клієнта Н.П. Кузик пропонує 
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відобразити ці операції за типовою схемою реалізації продукції (робіт, послуг), передачу 

права вимоги боргу відобразити проведенням Дебет 377 Кредит 36 [14].  

М. Кондзелка пропонує відображати передачу права грошової вимоги як доходи 

майбутніх періодів, дебіторську заборгованість списувати на інші витрати операційної 

діяльності, винагороду факторові нараховувати на рахунку 952 «Інші фінансові 

витрати», а для фактора вести аналітичний рахунок 377/фактор (табл. 4) [15]. 

Інструкцією про застосування Плану рахунків не передбачено кореспонденцію 

рахунків 37 «Розрахунки з різними дебіторами» і 95 «Фінансові витрати» [13], тому 

пропозиції М. Кондзелки, Н.П. Кузика суперечить даному нормативному документу. 
Таблиця 4 

Відображення факторингових операцій у обліку підприємства-постачальника 

(клієнта) 

№ 

з/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція рахунків 

Дебет Кредит 

1. Відвантажено товар (послугу) 36 70 

2. Відображено податкове зобов’язання з ПДВ 70 641 

3. Передано право вимоги боргу (без ПДВ) 377/фактор 69 

4. Списано дебіторську заборгованість 949 36 

5. Отримано фінансування від фактора 69 

311 

712 

377/фактор 

7. Нараховано та сплачено фактору за надані послуги 952 

377/фактор 

377/фактор 

311 

У випадку укладення договору факторингу тривалого характеру його 

відображення відбувається наступним чином: дебіторська заборгованість визнається 

витратами, отримане фінансування – доходами. При цьому використовується 

субрахунок 601, що вказує на заборгованість, непогашену дебітором (факторинг з 

регресом) У випадку погашення дебітором не всієї суми боргу, постачальник має 

виплатити залишок боргової (табл. 5)[16].  
Таблиця 5 

Бухгалтерські проведення з відображення факторингу з регресом у випадку 

погашення дебітором неповної суми боргових вимог 
№ 

з/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція 

рахунків 

Сума, грн 

(умовно) 

Дебет Кредит 

1. Реалізовано продукцію 36 70 100 000 

2. Відображено податкове зобов’язання з ПДВ 70 641 16 667 

3. Відображено переуступлення права боргових вимог 685 36 100 000 

4. Відображено суму, що підлягає фінансуванню (70-90%) 952 685 70 000 

5. Нараховано відсотки за операцією факторингу 951 685 4 000 

6. Отримано фінансування (отримано кредит під 

заборгованість) 

311 601 70 000 

7. Погашення кредиту шляхом повідомлення банку про 

погашення боргу дебітором 

601 733 70 000 

8. Утримано суму заборгованості, яка не погашена 

боржником у визначений строк за рахунок резервної суми  

952 685 5 000 

9. Нараховано плату за факторингове обслуговування 952 685 500  

10. Відображено остаточний розрахунок за факторингом 

(сума вимоги за вирахуванням вже отриманого 

фінансування, відсотків за факторинг, вчасно непогашеної 

дебітором суми) 

311 685 20500 
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У даній ситуації доречніше погодитися зі Н.С. Струк та використовувати 

субрахунок 607 «Отримане фінансування за договором факторингу» з огляду на те, що 

факторинг і кредит банку не є тотожними.  

У випадку укладення договору факторингу з регресом із заставою, в якості якої 

виступає передана дебіторська заборгованість, слід відображати заставу на 

позабалансовому рахунку 05 «Гарантії та забезпечення надані». 
Таблиця 6 

Основні бухгалтерські проведення з відображення факторингу 

№ 

з/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція рахунків 

Дебет Кредит 

1. Реалізовано продукцію 36 70 

2. Відображено податкове зобов’язання з ПДВ 70 641 

3. Відображено переуступлення права боргових вимог 685 36 

4. Отримано фінансування від фактора у розмірі 70-90 

% від суми поставки 

311 685 

5. Нарахована винагорода факторові 952 685 

7. Здійснено остаточний розрахунок за факторингом 311 685 

 

За своєю сутністю факторинг є фінансуванням, тому з метою спрощення обліку, 

доречно відобразити заміну кредитора наступним чином: Дебет 685 «Розрахунки за 

іншими операціями» Кредит 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками». У таблиці 6 

представлено оптимальну схему відображення факторингових операцій. 

Виникає питання про вплив обліку факторингових операцій на оподаткування 

постачальника. Відповідно до пп.196.1.5 Податкового кодексу України факторингові 

операції не є об’єктом оподаткування ПДВ. Оподаткуванню підлягають факторингові 

операції, предметом договору яких є активи, відмінні від валютних цінностей або цінних 

паперів [17]. Згідно із Декретом Кабінету Міністрів України «Про систему валютного 

регулювання і валютного контролю» до валютних цінностей відноситься валюта України 

(в тому числі безготівкові кошти на рахунках у межах України) та іноземна валюта [18]. 

Таким чином, при продажу боргових вимог (об’єктом боргу є валютні цінності) 

постачальником-платником ПДВ за грошові кошти, факт відступлення грошових вимог 

факторові не відображається у податковому обліку клієнта. 

На дату відвантаження товару (послуги) у підприємства-постачальника (клієнта 

фактора) виникає податкове зобов’язання з ПДВ на загальних підставах, яке зменшує 

дохід від реалізації. Це зобов’язання відображається у рядку 1.1 податкової декларації та 

у таблиці 1 додатка Д5. Постачальник виписує податкову накладну, яку не потрібно 

переоформляти на фактора. Дана податкова накладна має юридичну силу для 

підтвердження податкових зобов’язань у постачальника та податкового кредиту у 

дебітора. Відступлення боргових вимог не впливає на зміну вже нарахованих податкових 

зобов’язань з ПДВ. Жодних коригувань податкового зобов’язання не відбувається, і факт 

відступлення грошових вимог факторові не відображається у податковому обліку 

клієнта. 

Сума відступлення права боргової вимоги за факторингом має бути відображеною 

у рядку 5 податкової декларації з ПДВ, а також у таблиці 1 додатка Д6 за першою подією 

– датою передачі боргових зобов’язань факторові або отримання грошових коштів від 

фактора. Також дана операція має знайти відображення в Єдиному реєстрі податкових 

накладних, де у якості підстави слід зазначити «БО» (на підставі документа 

бухгалтерського обліку). 

У разі відступлення боргової вимоги фактору зі знижкою від вартості такої 

вимоги сума податкового зобов’язання, нарахованого при реалізації, зменшенню не 
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підлягає, тому що не відбувається зміна ціни реалізованої продукції у відносинах 

постачальника й покупця. 

Податковим кодексом України не передбачено спеціального механізму 

оподаткування факторингових операцій. Відповідно до ст. 134 Податкового кодексу 

об’єктом оподаткування є прибуток із джерелом походження з України та за її межами, 

який визначають за допомогою коригування (збільшення або зменшення) фінансового 

результату до оподаткування (прибутку або збитку), визначеного у фінансовій звітності 

підприємства відповідно до Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку 

або Міжнародних стандартів фінансової звітності, на різниці, які виникають відповідно 

до положень даного кодексу [17]. 

Висновки. Отже, факторинг відіграє важливу роль в економічних відносинах між 

контрагентами, є ефективним інструментом управління дебіторською заборгованістю та 

виступає альтернативою банківського кредиту. Використання факторингу допомагає 

підприємствам уникнути кризових явищ, сприяє їх подальшому розвитку не тільки 

шляхом пришвидшення обертання оборотних коштів, а також тим, що доповнюється 

додатковими послугами, які дають можливість постачальникам заощадити на витратах з 

оплати праці й зосередитися на виробництві. 

У податковому законодавстві не визначено порядку оподаткування факторингу. 

Використання факторингових послуг не змінює податковий облік клієнта при реалізації 

товарів (робіт, послуг), оскільки факторинг не є об’єктом оподаткування ПДВ.  Наукова 

література містить різні підходи до відображення в обліку факторингових операцій. 

Через існування великої кількості альтернативних облікових варіантів, підприємствам 

слід чітко визначати методику обліку операцій факторингу в своїй обліковій політиці. 
Обгрунтована облікова схема факторингу на основі чинного плану рахунків 

бухгалтерського обліку для підприємств і організацій вносить чіткість у відображення 

даної операції в бухгалтерському обліку та значно спрощує його ведення, забезпечуючи 

достовірне, якісне та своєчасне розкриття інформації у фінансовій звітності.  
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